

Posudok oponenta

prof. JUDr. Ing. Bernard Pekár, PhD.

Habilitačná práca	: Nástroje verejného práva pre boj s dezinformáciami v online prostredí
Autor	: JUDr. Matúš Mesarčík, PhD., LL.M
Odbor	: správne právo

Tento posudok som vypracoval na základe uznesenia Vedeckej rady Právnickej fakulty UK zo dňa 28. júna 2024 ako oponent habilitačnej práce v habilitačnom konaní o udelenie titulu docent JUDr. Matúšovi Mesarčíkovi, PhD., LL.M., v odbore habilitačného konania a inauguračného konania Správne právo.

I.

Aktuálnosť zvolenej témy

Habilitačná práca sa zaoberá aktuálnou a spoločensky závažnou problematikou, a to nástrojmi pre boj proti dezinformáciám na národnej a európskej úrovni.

Tému habilitačnej práce, ktorú si autor zvolil, vnímam ako vysoko aktuálnu. Skutočnosť, že v posledných rokoch sú dezinformácie ťažiskovým celospoločenským problémom online prostredia, je nespochybniteľná. Zvolená téma pripúšťa (resp. žiada) interdisciplinárne nazeranie, ku ktorému pristúpil aj autor práce. V domácej právnej vede možno vnímať disproporcionalitu medzi množstvom odborných publikácií spracovaných na tému dezinformácií a výziev spojených s riešením ich šírenia, a závažnosti následkov, ktoré šírenie dezinformácií prináša. Autor preto pri spracovaní témy čerpá najmä zo zahraničných zdrojov. V kontexte uvedeného možno priaznivo vnímať výber témy a tiež jej spracovanie v rozsahu habilitačnej práce.

Taktiež, nakoľko aplikácia nástrojov proti dezinformáciám doposiaľ neposkytuje želané výsledky, oceňuje sa snaha autora o analýzu ich aktuálneho stavu.

II.

Obsahová a formálna stránka práce, využitie vedeckých metód

Habilitant v predloženej práci demonštruje vysokú odbornú spôsobilosť a schopnosť samostatnej vedecko-výskumnej práce. Zvolená problematika je spracovaná komplexne a dôsledne, pričom autor využíva široký arzenál vedeckých metód vrátane analýzy, komparácie, dedukcie a syntézy. Výsledkom je originálny vedecký príspevok, ktorý prináša nové poznatky a hĺbkové analýzy v oblasti právnej úpravy boja proti dezinformáciám v online priestore. Práca je metodologicky správne postavená a jej štruktúra je logická a prehľadná. Habilitant jasne definuje východiská svojho výskumu, stanovuje konkrétne ciele a formuluje overiteľné hypotézy. Prehľadne predstavuje obsah jednotlivých kapitol, čím zabezpečuje logickú štruktúru práce. V prvej kapitole autor komplexne analyzuje fenomén dezinformácií z rôznych uhlov pohľadu, pričom zdôrazňuje interdisciplinárny charakter problému. Druhá kapitola sa venuje existujúcej právnej úprave na národnej a európskej úrovni. V tretej kapitole autor skúma nástroje na boj proti dezinformáciám, pričom sa zameriava na právne aspekty regulácie digitálneho priestoru. V závere kriticky vyhodnocuje výsledky výskumu a ponúka konkrétne návrhy na zmenu právnej úpravy.

Habilitačná práca spĺňa všetky predpoklady stanovené pre tento druh práce. Rozčlenenie habilitačnej práce vzhľadom na zvolenú problematiku považujem za korektné a nemám k nemu pripomienky. Pozitívom je aj jazyková a terminologická úroveň spracovania problematiky, formálne náležitosti práce a úprava obsahu. Práca je napísaná zrozumiteľne.

III.

Záverečné zhodnotenie

Miera zhody predloženej habilitačnej práce s inými publikáciami v CRZP predstavuje 18,03 %, čo len potvrdzuje, že ide o originálne dielo.

K predloženej práci nemám zásadnejšie pripomienky. Habilitant v predloženej práci preukazuje hlboké odborné znalosti a schopnosť aplikovať ich na aktuálne problémy súvisiace s dezinformáciami. Jeho práca je nielen teoreticky podložená, ale prináša aj originálne návrhy de lege ferenda. Je zrejmé, že autor sa tejto téme venuje dlhodobo a jeho výskum má potenciál

mat' významný prínos pre danú oblasť. Práca predstavuje cenný zdroj informácií pre všetkých, ktorí sa zaoberajú problematikou dezinformácií. Habilitant ponúka komplexný pohľad na danú tému a navrhuje praktické riešenia, ktoré môžu prispieť k efektívnejšiemu boju proti dezinformáciám. Autor taktiež preukázal schopnosť pracovať s domácimi a zahraničnými zdrojmi a vytvoriť originálne dielo.

Posudzovanú habilitačnú prácu odporúčam na obhajobu a po jej úspešnom obhájení odporúčam JUDr. Matúšovi Mesarčíkovi, PhD., LL.M udeliť vedecko-pedagogický titul „docent“ v odbore Správne právo.

IV.

Otázky k obhajobe habilitačnej práce

Pri hodnotení konkrétnych nástrojov verejného práva v boji proti dezinformáciám v online priestore habilitant uvádza, že priestor v národnej legislatíve po prijatí nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2022/2065 z 19. októbra 2022 o jednotnom trhu s digitálnymi službami a o zmene smernice 2000/31/ES (akt o digitálnych službách) je minimálny. Z čoho autor pri tomto úsudku vychádza a reguláciu akého obsahu si členské štáty EÚ môžu ešte upraviť vo vlastnej réžii?

V Banskej Bystrici, dňa 05.09.2024

.....
prof. JUDr. Ing. Bernard Pekár, PhD.

oponent